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Melpauatikoi Zyedloouol

AMNAO (TETPATQNO) AIKTYQTO

O aplBuoc twv emnepPacswv (v) mpeEmeL va ival To TETPAYWVO TOU
aptOpol k, &nAadn v = k2. Ixnuatiloupe pn mANpelg opadec, pe k
enepPaoelc otnv KaBe pia. Mwa mARpN¢ erntavaAnyn twv v emepBacswyv Ba
npenel va €xel k opaddec. H katavoun twv enepfdoswv amattel duo
BaolkES emavaANPELS, TTOU N ULoL TIPOEPXETAL ATIO TNV AAAN UE UETOTPOTIN
TwV oslpwVv o€ otnAec. O aplBpoc twv emavaAnPewv cuvenwc Ba TPETMEL
va glval 2 A éva ToANamAAoLo Tou 2.

To oxeblo Oev elval CUUPETPLKO KOl TIOPOUOCLALEL UEPLKA MOVO

g&Loopponnon.
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ATAO S1IKTUWTO
(k? emepPaocelg, r = 2 emavaAnPelg rj ToAAAAAGGCLo Tou 2)

Mn A pn¢ opada EnavaAnyn i Baowkn opdda | (R X)
1 1 2 3 4 5
2 6 7 8 9 10
3 11 12 13 14 15
4 16 17 18 19 20
5 21 22 23 24 25
Mn tARpNG opada EmavaAnyn 4 Baowkn opada ll (f W)
6 1 6 11 16 21
7 2 7 12 17 22
8 3 8 13 18 23
9 4 9 14 19 24
10 5 10 15 20 25
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Napadsiypa (5x5)
Mn TAfpn¢ opddal EntavaAnyn | (X) Z0volo Opadag || Mn nmAnpng opdda Enavainyn Il (W) Z0voAo Opadag

3 12 15 13 11 14 8 8 13 3 18 23
40 35 36 39 38 188 32 36 35 39 38 180

4 18 16 19 20 17 6 11 21 16 1 6
36 39 37 38 34 184 40 38 43 37 38 196

1 3 5 1 4 2 10 5 25 10 20 15
41 38 39 36 43 197 39 39 38 40 37 193

5 25 21 24 23 22 7 17 2 22 7 12
40 45 41 44 39 209 42 41 37 41 45 206

2 9 7 8 10 6 9 14 4 9 24 19
41 42 40 41 46 210 43 39 41 46 40 209
JUvolo Emavainyng | 988 YUvolo Emavainyncll 984

Mn nARpnG opada ErtavaAnyn Il (X) ZOvolo Opadag | | Mn mAfpng opdada EntavaAnyn IV (W) ZUvoAo Opadog

12 7 9 10 6 8 20 20 10 5 25 15
46 43 45 44 41 219 42 47 41 43 41 214

11 2 1 5 3 4 18 13 8 18 3 23
42 46 47 42 40 217 43 39 44 40 41 207

15 24 25 21 22 23 16 11 16 1 21 6
42 43 44 38 41 208 43 45 41 40 39 208

14 19 17 18 16 20 17 12 22 7 2 17
40 37 38 41 43 199 40 34 36 38 35 183

13 13 14 12 11 15 19 9 14 19 4 24
36 37 39 38 33 183 37 41 37 35 40 190
YUvoho Emavainyng Il 1026 YUvolo Emavainync IV 1002

v = k?=25 enepPBaoelg, r = p*n = 4 emavaAnPeis (2 dpopéc twv 2 Baokwv opadwy X kal W)
Kat 20 pun mAnpeLg twv 5 (k) emeppacswyv
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AvaAuon tng napaAAaktikotntog He Baon to oxédo T.M.0.

(4000 )*
100

AT o =2 0Y f —%: (40)° + (35)% +...+ (40)% —

i

=161034 —-160000 =1034

2

3 Y, [v.]” (988) +(984) +(1026)" +1002 > (4000)" 43 20
AT oudsv =1 2 N - o5 100 - :
5 Y, [Y.] (63)°+(164) +..+(165) (4000 ) -
AT emupf ¢ oewv o i=1 r N o 4 100 o
Mnyn Nap/tag BE A.T. M.T. F

Opadec (A emavaAnPelg) 3 43,20 14,40 1,55 ns

EnepBaoclg 24 322,00 13,42 1,44 ns

YrioAouno 72 668,80 9,29

Y UVOAO 99 1034,00
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H avaAuvon tng mapaAAakTikotnTog yla anAo Siktuwto pe k2 emepfaceig

Mnyn NopaAAakTikotnTag BE
ErtavaAnyelg 1
EnepPaoelg (ayvowvtag TG ouadeg) k2—1
Ouadec (omopakpuUVETaAL N eMiOpaoN TwV EMEUPACEWV) 2(k—1)
Evéopadiko unoAouno (k—1)2
2 UVoAo 2k2-1

H avaAuon tng mapaAAaKTIKOTNTOG yia SIKTUWTO e k? emepuPacels pe p enavaARPels n Bacikwv opadwv (r = p*n)

Mnyn NapaAAakTikotntag BE

ErtavaAnyelg r—1
Eneppaoels (ayvowvtoag TG ouadeg) kz—-1
Ouadeg (amopakpUveTal n enidpaon Twv eNeUPACEWV) r(k—1)

JuoTtatiko a* nip—1) (k—1)

JuoTtatiko b n(k—1)
Evéopadiko umdAouno (k=1)(rk—k—-1)
2Uvolo rk2—1

*To OUOTATLKO a TIPOEPXETAL ATO TNV EMAVAANPN TwV BACIKWV OpASwV.
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YTOAOYLOMOG CUCTOTLKOU a

AT

ovoTaTIKO A

2k =10

2k? =50

Mr;:dhggnc ErtavaAnyn I (X) ;3;27::; M::;\ggnq ErtavaAnyn 111 (X) Z0volo Opadag
1 4 197 11 5 217 197 -217=-20
2 8 10 210 12 9 10 8 219 210-219=-9
3 12 15 13 11 14 188 13 13 14 12 11 15 183 188-183 =5
4 18 16 19 20 17 184 14 19 17 18 16 20 199 184 -199 =-15
5 25 21 24 23 22 209 15 24 25 21 22 23 208 209-208=1
Juvoho Emavainyng | 988 Zuvoho Emavainyng il 1026 988 — 1026 = -38
Mg:égg"“ EravéAndn Il (W) é:‘:gfq M::;‘gg“q EravéAndn IV (W) g:‘;‘gz
6 11 21 16 1 6 196 16 11 16 1 21 6 208 196 - 208 =-12
7 17 2 22 7 12 206 17 12 22 7 2 17 183 206—-183=23
8 8 13 3 18 23 180 18 13 8 18 207 207 180-207 =-27
9 14 4 9 24 19 209 19 9 14 19 24 190 209-190=19
10 5 25 10 20 15 193 20 20 10 5 25 15 214 193-214=-21
Zuvoho EmavaAnyng i 984 Zuvoho Emavainyng IV 1002 984 -1002 =-18
(—20) +(-19) +..+(19)" + (- 21)* (-38) +(-18) N
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YrnoAoyLopog cuctatikol b (mpwtog tpomog)

Mn n’hnpn EnavaAnyerg tomou X (I ko 1) iuvo)lta

opasda CELPWV
1,11 1 2 3 4 5 Cx

85 83 83 76 85 414 414 - 386 = 28
2,12 6 7 8 9 10

90 88 81 84 86 429 429-388 =41
3,13 11 12 13 14 15

77 79 72 75 68 371 371-409 =-38
4,14 16 17 18 19 20

80 71 74 77 81 383 383 -407 =-24
5,15 21 22 23 24 25

89 77 85 83 83 417 417 -396 =21

JUvoAo oThAwv 421 400 395 395 403 2014 2014 - 1986 = 28
EntavaAneig tumou W (Il ko 1V)

6, 16 1 6 11 16 21 Cy

78 77 83 88 78 404 404 -421=-17
7,17 2 7 12 17 22

79 77 85 77 71 389 389-400=-11
8, 18 3 8 13 18 23

75 71 79 83 79 387 387 —395=-8
9,19 9 14 19 24 9

74 75 84 77 86 399 399-395=4
10, 20 5 10 15 20 25

80 85 78 82 82 407 407 -403 =4

JUVOAO oThAWV 386 388 409 407 396 1986 1986 — 2014 =-28

(28)° +(41)" +...+(4) +(4)° (28)° +(-28)
rk = 20 rk > =100

AT ovototikd b - - 255 ’92
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YnoAoylopog cuotatikoU b (6eUtepog tpomog)

Amnob06oeLg mokAtwv (1 + 11+ 11+ 1V)  [Zdvola celpwv Cx cy
1 2 3 4 5
163 164 158 150 165 800 800 —-2(414) =-28 828-2(404) =17
6 7 8 9 10
167 165 152 162 171 817 817 —2(429) =-41 789 —2(389) =11
11 12 13 14 15
160 164 151 159 146 780 780 —2(371) =38 782 —-2(387)=8
16 17 18 19 20
168 148 157 154 163 790 790 —2(383) =24 794 —2(399) = -4
21 22 23 24 25
167 | 148 | 164 | 169 165 813 813-2(417)=-21 | 810-2(407)=-4
YUvoho otnAng| 825 789 782 794 810 4000 -28 28

2 2 2 2 2 2
AT - (—28) +(-41) +..+(—4) +(-4) _(28)2+(—28) _ 255 92
ovoTanKs rk = 20 rk © =100
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AvaAuon tng nopaAAaKTLKOTNTOG HE BAon TO oXESL0 TOU anmAol Siktuwtou

Mnyn NapaAAakTikotntag BE AT M.T. F
ErtavoAfPeLc 3 43,20 14,40 | 5,22%*
Opadec (amopakpuvetal n enidpacn Twv eNeUPBACEWV) 16 514,16 32,14 11,64**
ZUOTOTLKO a 8 258,24 32,28 11,69**
ZUOTATLKO b 8 255,92 31,99 11,59**
EnepBaoclg (ayvowvtog T opadec) 24 322,00 13,42 -
YrtoAouto 56 154,64 2,76
2UvoAo 99 1034,00

H avaluon Seixvel OtL oL emdpAcels Twv emavalPewy Kal TWV OUASWVY ELVOL OTATIOTIKA ONUOVTLKEC.
H avaAuon Opwg Oev emutpenel tn Sokwlaoia onuavikotntog tou MT twv enepBdacswv AOyw NG
QVAUELENG emepBacewv Kal opadwyv. MNa va mpaypotonolnBel n dokipooio Ba MPEMEL va AMOUAKPUVOEL N

EMIOPOON TWV OUASWV OO TIG EMEUPBATELG.
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> attach(Lattice_simlpe)

> rep=factor(rep);block=factor(block);X=factor(X)

> library(agricolae)

> PBIB.test(block, X, rep, Y, 5, method=c("VC"), test = c¢("tukey"), alpha=0.05, console=T, group=T)

ANALYSIS PBIB: Y

Class level information

block : 20

X:25

Number of observations: 100

Estimation Method: Variances component model
Fit Statistics

AIC 417.3807
BIC 534.6133

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
rep 3 43.20 14400 5.2147 0.003022 **
X.unadj 24 322.00 13.417 4.8586 5.587e-07 ***
block/rep 16 514.16 32.135 11.6371 1.792e-12 ***
Residual 56 154.64 2.761

--- Signif. codes: 0 “***" 0.001 “** 0.01 ‘¥’ 0.05°70.1“" 1

Coefficient of variation: 4.2 %
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Comparison test tukey
Treatments with the same letter are not significantly different.

Y.adj groups

16 43.79664 a

12 43.14721 ab
11 42.41013 ab
20 41.62641 ab
21 41.57472 ab
14 41.23990 ab
24 41.15449 ab
10 40.77807 ab
6 40.69831 ab
18 40.65226 ab
23 40.43033 ab
1 40.26797 ab
2 40.25505 ab
25 40.15449 ab
7 39.93538 ab
5 39.84774 ab
13 39.76575 ab
19 39.37641 ab
3  38.62359 ab
17 38.53372 ab
9 38.52807 ab
15 37.98990 ab
22 36.56179 ab
8 36.55392 ab
4 36.09774 b
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ApXLKA UTTOAOYLOOUE €va TaPAyOVTA OTABULONG U, XPNOLUOTIOLWVTOG TNV €kdpaon:

_ p(B-E)
K(r-p)B+(p-1)E

u

p = 0 aplBuog emavalqPewyv Twv Packwv opadwv
B = MT yLa T1g opadeg

E = MT ywa to evéopadikd urmtodouno

k = péyebog tng opadoag

r = aplOpog emavaAnPewv

Mo To MapAdELYUA HaG:

- 2(32,14 — 2,76)
5(4—2)32,14 + (2 -1)2,76

u = 0,1813

To deUtepo PBrApa cuviotatal oTo UTTOAOYLOUO TOu bu, XpNOLUOTOLWVTOC T CUVOAX TWV
oslpwv (opadwv)

2 2 2 ? ’
o (414 )" + ...+ (404 )" + ...+ (407 ) B (2014 )2+ (2986 ) — 273 .36
2k =10 2k* =50
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To SlopBwpévo AT Twv enepPfaocewv utoAoyilete we €ENC:

n
(n-1@+ ku)

*bu — AT cvor .b} =

|_
AT En. dopl . - AT emepPiceny - k (n - 1)UL

2
(2-1)(1+5*0,1813)

= 322,00 -5(2-1)(0,1813 )[ 273,36 —255,92} =

= 322,00 — 29,96 = 294,04

To MT enepPaoswv eival 294,04/24 = 12,25 kat aftoloyeital pe 1o MT tou evéopadikov

urtoAoimou kot Sivel pa twpn F=12,25/2,76 = 4,44**,

H oTaTlOTIKA ONnNUOVTIK T tou F mou mpogkue HETA amd TNV avAaAuon Tou
TELPAMATOC CUUPWVA UE TO OXESLO TOU Aol SIKTUWTOU, 0 GUYKPLON UE TN KN ONMAVTIKA
TLUN TTou TipoEKUuE OTaV TO Melpapa avaAuOnke ocupdwva pe to oxedlo Twv TNO, Seiyvel
OTL MeTUXOME avénon tNG svaloBnolag tou melpApaTog uTtoAoyilovtog To UTOAOLTO
(odbdApa) amo Tg pn TAAPEL opadec Tou Tapouctdlouv PLIKpOTEPN evOouadLKN

o paAAOKTLKOTNTAL.
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A0pOwon TwV oCUVOAWV TWV EMEUPBACEWV
Mo vou LIMOpPECOUE VoL cUYKpivoupe TI¢ Sltadopeg emepfaoelg, Ba mpemnel va tig anmaAAafoupe
To. oUvola Twv epPfacswv amd tnv enibpacn twv opadwv. To olvolo pla emepPaong
SlopBwvetal mpoobetovtag 1 adatpwvrag tnv avaloyn tur uC, kat uC,,.

Mo tpeg uC, (0,1813)*(-28)=-5,08

(0,1813)*(-41)= -7,43 k.0.k.

Ma tpeg uCy, (0,1813)*(17)= 3,08
(0,1813)*(17)= 1,99 k.o.K.

Mn 810pBwpEVa cUVOAQ TWV ENEUBACEWY

Anodooelg mokAwy (I + 11+ 111+ 1V) | uC
1 2 3 4 5
163 164 | 158 150 165 | -5,08
6 7 8 9 10
167 165 152 162 171 | -7,43
11 12 13 14 15
160 164 | 151 159 146 7,07
16 17 18 19 20
168 148 157 154 163 4,35
21 22 23 24 25
167 148 164 | 169 165 | -3,81
uC,| 3,08 | 1,99 | 1,45 | -0,73 | -0,73

Ta SlopBwpéva ouvola twv emepPfaoccwy 1, 4, 11, sivad:

(1) 163+ (-5,08) + (-3,08) = 161

(4) 150+ (-5,08) +(-0,73) = 144,19
(11) 160+ 7,07 +3,08 = 170,15 k.0.K.

ALopOwpEva oUVOAA TWV EMEUBACEWV

Amnodooelg motkAtwy (1 + 11+ 111 +1V)

1 2 3 4 5
161 161,91 | 154,37 | 144,19 | 159,19

6 7 8 9 10
162,65 | 159,56 | 146,02 | 153,84 | 162,84

11 12 13 14 15
170,15 | 173,06 | 159,52 | 165,34 | 152,34

16 17 18 19 20
175,43 | 154,34 162,8 157,62 | 166,62

21 22 23 24 25
166,27 | 146,18 | 161,64 | 164,46 | 160,46
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Turuko opaApa tng dtadopag Vo enepPaccwv
Otav ouykpivoupe duo enepPacelg otnv idta un MARpn opada, To TUmiko opAaApa eival To e€AG:

S_\/z_Er“(n—lﬂ
o |

d ¥ J

Otav ouykpivoupe duo enepPaocelg mou dev ivat otnv dta pn mARpn opada, To TUTILKO opAApa elval:

2E
s- =,[—[1+un]
r

Otav cuykpivoupe duo omolodrmote enepPACELCG, TO TUTILKO opAApa sival To €€AG:

B 2_E|_1 nku |
IR L+(k+1)J

Yto mapadetlypa, ywo k =5 kot r = 4:

. \/2(2,76) F1+ (2)(5)(0,1813) | 134

‘ 4 (5+1)

ESA = (t g 00s) * S =(2,00)%(1,34) = 2,68



Melpauatikoi Zyedloouol

TO TPINAO AIKTYQTO

To ox€dlo auto eival emiong peplkwe eélooppormnpevo. H Baotki dlataén
Twv enepPfdocswy amoutel TPelC opadec. Katd ouvemewa o aplBpoc Ttwv
enovaAnPewv Ba mpEmMeL va LoovTtal PeE To 3 1 ta MoAAamAdcLa Tou. Omwe Kot
oTo amAo SktuwTto, ot k emepPaoelg dtatdooovtal os pn MANPEL opadec k
enepfaocewy, n kKABe emavaAnyn nepteExel k opadec.

Ta tAgovekTAPOTA TOU TPUTAOU SLKTUWTOU OE OXEON UE TO ATTAO ival:

a) Auvéavetal n svooBnoia Twv cuykploswy, ylati n enutAéov Baotkn opada Z
Slvel kat aAAa {evyn enepBaocewyv ou Bplokovtal otnv idla un mAnpn opada.

B) MmopoUue va XpnOLUOTIOLOOUE TPELC 1] evvLd emtavaAnpelg. Ot BEATIWTEC
XPNOLUOTIOLOUVE ocuxva TOo OXeOlo auto pHe TPELC emavoaANPelc o€
TIPOKOTAPKTIKA TIElpApaTa artodoonc.
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TpUTAO SIKTUWTO
(k? emepPaocelg, r = 3 emavaAnPelg ry ToAAamAdoLo tou 3)

OL Baotkeg opadeg X kat W eival 0w to amAo diktuwto. lNa va mapou e tn dataén twv
enepBaocswv ya tnv Baotkn opada Z mpoxwpoupe we £€nc: o) ouvdualoupe va TeTpaywvo k2
enepBaocswv pe éva Aatwiko Tetpaywvo k? ypappdtwy, B) Snuwoupyolpe thv véa opada Z,
TomoBeTwvTag TG eNMeUPaocels e to dlo ypappa tou AT oe pia pun mARpn opada kot y)
TUXOLOTIOLOUE TIG EMEUPACELS LECO OTNV KN TTANPN OUASA KOL TUXOLOTIOLOUUE TIC KN TTANPELG

opadeC pEoa otnVv emavainyn.

Mn mAfipn opdda Ouada tumou X
1n 1 A 2 E 3 A 4 r 5 B
2N 6 B 7 A 8 E 9 A 10 r
3N 11 r 12 B 13 A 14 E 15 A
4n 16 A 17 r 18 B 19 A 20 E
5N 21 E 22 A 23 r 24 B 25 A

Ouada tomnou Z
11n 1 A 7 A 13 A 19 A 25 A
12n 6 B 12 B 18 B 24 B 5 B
13n 11 r 17 r 23 r 4 r 10 r
14n 16 A 22 A 3 A 9 A 15 A
15n 21 E 2 E 8 E 14 E 20 E
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Napadewypa (5x5)
Mn mAnpng ouada l Opada tumou X
1 1A 2E 3A aT 5B JUvoAo
37 39 40 34 36 186
2 6B 7A 8E 9A 10r
41 37 35 46 41 200
3 11r 12B 13A 14 E 15A
42 41 37 40 37 197
4 16 A 17T 18B 19A 20E
44 41 40 33 42 200
5 21E 22 A 23T 24 B 25 A
43 44 41 46 41 215
Mn mAfpng opada ll Ouada tumou W
6 1 6 11 16 21 Juvolo
34 40 38 36 35 183
7 2 7 12 17 22
41 39 40 33 32 185
8 3 8 13 18 23
36 30 39 37 37 179
9 4 9 14 19 24
35 37 36 40 42 190
10 5 10 15 20 25
43 38 44 40 44 209
Mn mAnpng opada lll Opada tumou Z
11 1A 7A 13A 19A 25A JUvoho A.T.
43 47 42 36 39 A =207
12 21E 2E 8E 14 E 20E
43 44 42 40 45 E=214
13 16 A 22 A 3A 9A 15A
50 41 35 43 39 A =208
14 11r 17T 23T 4T i0r
42 40 36 43 48 =209
15 6B 12B 18B 24 B 5B
39 44 45 45 41 B=214
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AvaAuon tng napaAAaktikotntog He Baon to oxédo T.M.0.

(2996 )°

AT .. = ZZﬁ—%: (37)° +(39)% +...+ (41)% -

i

=120830 —-119680 ,21 =1149 ,79

2
- Y, [Y.]' (998)° +(946)° + (1052 )’
AT oo ey = 2507~ - 119680 ,21 = 224,75

vY. Y. (a) +(@24) +..+@24)

AT o ooy (o ) Zi:l ; - — N = 2 —119680 ,21 = 285,79
Mnyn Nap/Tag BE A.T. M.T. F
ErnavaAnyelg 2 224,74 112,73 8,44**
Eneppaoelg 24 285,79 11,91 0,89
YrioAouno 48 639,25 13,32
>UvoAo 74 1149,79
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H avaAuon tn¢ mapaAAAKTIKOTNTOG yia TPLUTAOU SIKTUwTO pE k? emepBaoslg kat r (= 3) emavaAqPelg

Mnyn NopaAAakTikotnTag BE
ErtavaAqyelg r—1
Opadec (amopokpuvetal n enidpaon Twv eMePPAcEwV) r(k—1)
EnepBaoslg k2—1
YrioAourno (evbouadiko) (k—1)(rk—k—-1)

H avaAvon rtapaAlaktikotntog yia Siktuwto pe k? emepPaocelg kat emavainyn (p) Bacikwv opddwv (n=3) (r=p*n)

Mnyn NapaAAakTikotnTog BE
ErtavaAnyelg r—1
Eneppaoels (ayvowvtoag TG ouadeg) kz2—-1
Ouadeg (amopakpUveTal n enidpaon Twv eNeUPACEWV) 3p(k—1)
JuoTtatiko a* 3(p—-1)(k—-1)
JuoTaTIKO b 3(k—1)
Evéopadiko umdAouno (3p—1) (k2—1)-3pk(k—-1)
2UVoAO 3pk2 -1

*To OUOTATLKO a TIPOEPXETAL ATO TNV EMAVAANPN TwV BACIKWV OpASwV.
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YMoAoyLopog cuotatikou b

Juvoha | Mpdaupa | Z0voAo
Arnoddoeig motkAwv (I + 11+ 111) | oepwv| AT, AT. Cx Cy Cz
1A | 2E 3A 4T | 5B
114 | 124 | 111 112 | 124 585 A 588 585 —-3(186) =27 | 607 —3(183) =58 | 588 — 3(207) =-33
6B | 7A 8E 9A | 10T
124 | 123| 110 | 126 | 127 | 610 B 620 | 610-3(200)=10 | 603 —3(185) =48 | 620 — 3(214) = -22
11r (12B| 13A | 14E | 15A
122 | 125 | 118 121 | 120 606 r 589 606 —3(197) =15 | 572-3(179)=35 | 606 — 3(209) = -38
16A (17T7| 18B | 19A | 20E
130 | 114 | 119 109 | 123 595 A 604 595 —-3(200)=-5 | 596 —3(190) =26 | 604 —3(208) = -20
21E |(22A| 23T |(24B | 25A
117 117 | 114 128 | 124 600 E 600 600 — 3(215)=-45 618 —3(209)=-9 | 600 —3(214)=-47
Juvoho otiAng | 607 | 603 | 572 596 | 618 | 2996 2996 2 158 -160
(27) +(10) +...+(=20) +(-47) (2)°+(158)" +(-160 )
AT oo b= - = 208,88

(r—-1)rk =30

(r—1)rk > =150
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AvaAuon tng nopaAAaKTLKOTNTOG HE BAon TO oXESL0 TOU TPUTAOU SiKTtuWwToU

Mnyn NapaAAaKTikoTNTOG BE AT M.T. F
EnavaAnyelg 2 224,75 112,38 9,4**
(?uaésc (xu{ptq TNV enidpaon tTwv enepPacswv) 19 208,88 17,41 146
I CUCTATIKO b
Enepfaoelg (ayvowvtag Tig opadeg) 24 285,79 11,91 0,99
Yriohouno (Evéopadiko) 36 430,37 11,95
>UVOAO 74 1149,79

Emeldn] umapyxel oTATLOTIKN avAapelEn enepBacewv kal opadwyv Kal emedn to
MT opddwv eival peyoAvtepo and MT umoloimou, to MT um. dev pmopel va
xpnotporotnBet  otnv  aflohoynon tou MT twv enepyfdaocswv. Ma va
npaypatonolndei n dokipacia avth, Ba MpEmneL va anopakpuvOel n emidpaon Twv
OMAdwV armo TIG eEMeUPBACELC.
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> view(Lattice_triple)

> attach(Lattice_triple)

> rep=factor(rep); block=factor(block); trt=factor(trt)

> library(agricolae)

> PBIB.test(block, trt, rep, Y, 5, method=c("VC"), test = c("tukey"), alpha=0.05, console=T, group=T)

ANALYSIS PBIB: Y

Class level information
block : 15
trt: 25

Number of observations: 75
Estimation Method: Variances component model

Fit Statistics
AlIC 423.8782
BIC 516.5777

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
rep 2 22475  112.373 9.3998 0.0005193 ***
trt.unadj 24 285.79 11.908 0.9961 0.4942237
block/rep 12  208.88 17.407 1.4560 0.1867019
Residual 36 430.37 11.955

Signif. codes: 0 “*** 0.001 “*** 0.01‘“*’0.05°0.1°"1
Coefficient of variation: 8.7 %
Y Means: 39.94667
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YrtoAoyillou e €va apAayovia oTaduLong u, XpnoLpomowwvtag tThv Ekppaon:

_ p(B-E)
K(r-p)B+(p-1)E

u

p = 0 aplBuog emavalqPewyv Twv Packwv opadwv
B = MT yLa T1g opadeg

E = MT ywa to evéopadikd urmtodouno

k = péyebog tng opadoag

r = aplOpog emavaAnPewv

Ma to moapadelypud pog (p=1):

1*(17,41-11,95)
u= = 0.0314
5(3-1)17,41

YrtoAoyiloupe to bu, XpnoLLOMOLWVTOG TOL CUVOAX TWV OUAOWV.

bu =

(186 ) +...+ (215 )" +...+ (209 )’ + ...+ (207 )" (998)" + (946 )° + (1052 )’
- 7 — 205,44

k=5 25
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To SlopBwpévo AT Twv enepPfaocewv utoAoyilete we €ENC:

r
(r =)@+ ku)

.
*bu — AT opddwv J =

|_
AT en. Siopl . - AT erenBbosoy k (r - 1)UL

3
(3-1)(1+5*0,0314 )

= 285,79 — 5(3 —1)(0,0314 )[ 205,44 — 208 ,88} -

= 285,79 —18,04 = 267,75

To MT enepuPacewyv HETA TNV ATOUAKPUVON TNC enidpaonc twv opadwv givat 267,75/24
= 11,16 kat afloloysital yla onpavtikotnta pe to MT tou evdopadilkol umoAoimou Ko
Slvettyun F=11,165/11,95 = 0,93.

Juykpivovtag tnv avaduvon twv Oedopévwv autwv cUpdwva pE To oXeESlo Twv
Tuyxatomotnpévwy MAnpwv Opadwv, mapatnPoUe OTL To SIKTUWTO Sev MAEoveKTeL. AUuTO
ONMUOLVEL OTL N TTOPAAAAKTIKOTNTA LECO OTLG LEYAAEC TIANPELC opadeg (emavaAnPelg) nrav
TEPLIov tou idlou peyEBoucg pe TNV TMAPAANAKTLKOTNTA HLECO OTIC MIKPOTEPEC UN TIANPELS
opadec OnA. to €dadog Tou melpapatikol aypol Atav opolopopdo.
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A0pOwon TwV oCUVOAWV TWV EMEUPBACEWV
To F twv enepPfaocewv dev gival onpavtiko. Av to F ATov onUavTtiko, To cUVOAO HLa EMEUBAONG
SlopBwvetal mpoobetovtag tnv avaloyn tun uC,, uC,, kat uC,.

Mapadelypa yla tTnv mpwtn MoKIALY - eMEpBaon
Mo tpeg uC, (0,0314)*(27)= 0,85

Ma tpeg uCy, (0,0314)*(58)= 1,82

Mo tipeg uC, (0,0314)*(-33)=-1,04

To dLopBwpévo cuvolo NG mpwtng eméUPaons: 114 +0,85 + 1,82 +(-1,04) = 115,63
O 8LopBwpévog péoog tng mpwtng enépBaong:  Y,= 115,63 /3 =38,54

Mn SLopOwpéva cUVOAa TwV EMEUBACEWV AopOwpéva oUVOAQ TWV EMEUPBACEWV
Amnodooelg mokhtwy (I + 11+ 111') uC, | AT uC, Amntod60oeLg motktAtwv (I + 11+ 111)
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
114 | 124 | 111 | 112 | 124 | 0,85 A | -1,04 115,63|124,88(112,32|112,32| 123,88
6 7 8 9 10 6 7 8 9 10
124 | 123 | 110 | 126 | 127 | 0,31 B | -0,69 125,44|123,78 109,93 | 126,50 | 125,84
11 | 12 | 13 | 14 | 15 11 12 13 14 15
122 | 125 | 118 | 121 | 120 | 0,47 r | -1,19 123,10|126,29 118,53 (120,81 (119,56
16 | 17 | 18 | 19 | 20 16 17 18 19 20
130 | 114 | 119 | 109 | 123 | -0,16 | A | -0,63 131,03|114,48 119,25 (108,62 (121,08
21 22 23 24 25 21 22 23 24 25
117 | 117 | 114 | 128 | 124 | -1,41 | E | -1,48 115,93|116,47|112,50 (126,72 | 121,27
uC, | 1,82 | 1,51 | 1,10 | 0,82 |-0,28

Ou dwadopec ouykploelg dev €xouv tnv Ola evaocOnoia kot ypnotpomolovvtal Stddopa TUTILKA
odpaAparta, avaloya tnv oVykpLon. Ta Tumikd opaApata urtoAdoyilovtal Owe To amAo SIKTUWTO.
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Y.adj groups
16 43.67786 a

24 42.23862 a
9 42.16704 a
12 42.09471 a
10 4194705 a
6 41.81358 a
2 41.62566 a
5 41.29157 a
7 1.26100 a
11 41.03207 a
25 40.42504 a
20 4036315 a
14  40.27069 a
15 39.85384 a
18 39.75019 a
13 39.51082 a
22 38.82252 a
21  38.64503 a
1 38.54289 a
17  38.05220 a
23 37.49887 a
4 37.48994 a
3 37.43849 a
8 36.64579 a
19 36.20805 a
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TO EZIZOPPOMHMENO AIKTYQTO

210 oXedlo auto, KaBe (elyoc emepBaocswv uTmtapxel pall povo pia popa
otnv idla un mMAnpn opadda, Pe amoteEAeopa oL EMEUBACELC va cuyKpivovTal
e To (6Lo PaBuo akpLBeiac. To oxEOL0 AUTO £XEL TEAELO CUMUETPLAL.

O aplBUOC TwV eMeUBACEWY TIPETEL VA €lval Eva TEAELO TETpAYWVO Kk x K,
Kol 0 aplBuoc twv enavoAnPewv mpemnel va gival k+1. O aplBuoc twv
enepfaoswyv Katad pn mAnpn opada k, eivat n tetpaywvikn pila Tou oAlkou
aplOpoL Twv enepBacswv.

To k mpemel va eival mpwtoc aplBuoc n duvaun mpwtou aplBuov. Ta o
ouvnBLlopEva oxESLaL Tou TUTIOU auToU ival ta 3X3, 4X4, 5X5, 7X7, 8X8 kall
9X9. To oxedLo 6X6 dev eival duvarto, ylati To 6 dev eival mpwtoc aplBUoC N

Suvapun mpwtou apLlbuou.
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E€looppomnuévo SKTLUWTO
(k2 emepPBaoslg, k ( = 3) emepPaocslc os pun mARpn opdada kat k+1 emoavalqPeLg)

ErtavaAnyn |
1 1 2 3
2 4 5 6
3 7 8 9
ErtavaAnyn I
4 1 4 7
5 2 5 8
6 3 6 9
ErtavaAnyn |l
7 1 5 9
8 7 2 6
9 4 8 3
ErtavaAngn IV
10 1 8 6
11 4 2 9
12 7 5 3
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Noapadeypa (4x4)
Mn mAnpng JUvoho Mn mAnpng JUvoAo
opada Enavainyn | Ouasdag opada EnavaAnyn I Ouadag
1 2 3 4 1 5 9 13
1 37 39 40 34 150 5 34 43 37 39 153
5 6 7 8 2 6 10 14
2 36 41 37 35 149 6 41 40 38 36 155
9 10 11 12 3 7 11 15
3 46 41 42 41 170 7 36 39 38 44 157
13 14 15 16 4 8 12 16
4 37 40 37 44 158 8 35 30 40 36 141
627 606
ErtavaAnyn il EmavaAnyn IV
1 6 11 16 1 14 7 12
9 43 43 42 50 178 13 40 41 40 39 160
5 2 15 12 13 2 11 8
10 45 44 39 44 172 14 44 38 37 41 160
9 14 3 8 5 10 3 16
11 43 45 35 45 168 15 41 45 48 45 179
13 10 7 4 9 16 15 4
12 42 48 47 43 180 16 38 39 41 36 154
698 653
1 Enlo(L)vaAnLIirS] v 3 F'evikd ocuvolo G = 3236
17 41 44 42 41 168
9 2 7 16
18 48 47 47 50 192
13 6 3 12
19 39 40 39 41 159
5 14 11 4
20 35 33 33 32 133
652
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AvaAuon tng napaAAaktikotntog He Baon to oxédo T.M.0.

(3236 )’

AT ... = Z ZY;—Mz (37)° +(39)% +...+ (50)° -

=132340 —130896 ,2 =1443 ,80

- Y, [Y.]' (627) +(606)" +...+ (652)°

AT oo o ) = 2 i Ty o " —130896 ,2 = 296,42

vY. [Y.] (95) +(209) +..+(225)°

AT sep Gy (one ) Zi:l " - — N = c —130896 ,2 = 350,20
Mnyn Nap/Tag BE A.T. M.T. F
ErntavaAnyelg 4 296,42 74,11 5,58
Eneppaoelg 15 350,20 23,35 1,76
YrtoAouto 60 797,18 13,29
2UVoAo 79 1443,80
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H avaAuon napaAAaKTKOTNTOG EVOG EELGOPPOTINUEVO SIKTUWTO ME k2 emeuBAOELG HE p EmavaAPELg

Mnyn NapaAAakTikotntag BE

ErntavaAqyelg p(k+1)-1
Eneppaocels (ayvowvtoag TG ouadeq) kz—1
Ounadeg (xwpig tnv enidpaon twv enepuPfacewv) p(k2—1)

JUOTATIKO a* (p—1) (k2—1)

ZuoTaTko b k2—1
Evoopadikd umoAouno (k2—1) (pk—1)
>UvoAo pk2(k +1) -1

*To ouoTaTIKO a MPOEPXETAL Ao TNV emavaAnPn Twv Bactkwyv opadwy.
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Nowd\ia EnavaAnygn AopBwpévo | AlopBwpévog

I Il 11 \Y V  |3ZUvodoA| B, W | ouvolo A +uW HEGOG

1 37 34 43 40 41 195 809 -29 193,7 38,74
2 39 41 44 38 47 209 829 -73 205,7 41,14
3 40 36 35 48 39 198 813 -37 196,3 39,26
4 34 35 43 36 32 180 758 166 187,6 37,52
5 36 43 45 41 35 200 786 106 201,8 40,96
6 41 40 43 39 40 203 795 73 206,3 41,26
7 37 39 47 40 47 210 838 -114 204,8 40,96
8 35 30 45 41 41 192 786 74 195,4 39,08
9 46 37 43 38 48 212 837 -101 207,4 41,48
10 41 38 48 45 44 216 852 -160 208,4 41,74
11 42 38 42 37 33 192 798 14 192,6 38,52
12 41 40 44 39 41 205 802 46 207,1 41,42
13 37 39 42 44 39 201 810 -10 100,5 40,10
14 40 36 45 41 33 195 774 146 201,6 40,32
15 37 44 39 41 42 203 809 3 203,1 40,67
16 44 36 50 45 50 225 848 -104 220,3 44,06
627 606 698 653 652 3236 12944 0 3235,9 647,18

H otiAn B, mepLéxel ta cUVOAQ TwV amodOcewV amo TIG Un TANPELG OPASEG OTLG OTOLEG ATTAVTA N TTOLKLALAL.
H mowiAia 1 Bploketal otig opadeg 1, 5, 9, 13 kat 17 ot onoieg £€xouv oUVOAKEG amodooelg 153 + 178 + 160 + 168 = 809.

H otiAn W mepLéxet atopikeég TLuEG tou urtohoyifovtat pe Baon tnv ékbpaon: W=kA —(k + 1)B, + G
Meta anod aviikatdotaon k = 4 kat G = 3236 naipvoupe: W=4A-5B, + 3236 m.X. ya tnv notkthio 1: W=4(195) + 3236 — 5(809)= -29
To dBpolopa OAwv Twv W tooutal pe to pndév.
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> w)* C(=29) +(=73)" +...+(-104)® 140486
K3k +1) 4°5 320

AT oud&ov (8ol ) = 439 ,02

AvaAuon tng mopaAAaKTIKOTNTAG LE BAON TO OXESLO TOU £§LOOPPOTINHEVO SIKTUWTOU

Mnyn NapaAAaktikotnTag BE AT M.T. F
EnavaAnyelg 4 296,42 74,11 9,31**
Ouadeg (xwplg tnv enidpacn twv enepPfacewv) 15 439,02 29,27 3,69%*
Eneppaoels (ayvowvtag Tig ouadeg) 15 350,20 23,35
YrioAouno (Evéopadiko) 45 358,16 7,96
YUvoAo 79

To MT twv enepPacewv Sev umoPAAAETAl O SOKLUAOLO ONUAVTIIKOTNTAC ylatli dev elval
arnaAAQyLEVO QO TNV EMISPAON TWV OUASWV.




YrioAoyilou e €va mapayovia oTaduLong u, xpnoLlomowwvtag tTnv ékppaon:

B-E
u=—;
kB

Mo To MapAdELYUA HOG:

. 22 97 — 7,96
4% * 29 97

= 0,0455

To SlopBwpvo AT Twv enepPfacewv umtoAoyilete we €€NC:

D (A +uw 2)_ (G)*
AT s = K +1 k2(k +1)

(193,7)? + (205,7)* +...+ (220 ,3)> 3236 °
AT oo .= 5  16*5

= 131073 ,3-130896 ,2 =177 ,1

To MT enepPAcewv UETA TNV ATOMAKPUVON TNG emibpacnc Twv opadwv sivan 177,1/15 = 11,81. Mpwv
Vv Sokipaotia F, TTpEMeL TwPA VA UTTOAOYLOOUE TO OUCLOOTLKO HUECO TETPAYWVO TOU UTIOAOLTOU, TO Omolo

SlopBwvel Ta SelypatoAnmTikd opaApato otig TLHES SLopBwong Twv opadwy, uW:
E, = E(1 + ku) = 7,96(1 +5*0,0455) = 9,77

H dokipaoia onpovtikotntac Twv dtadopwv Twv eNePPACEWVY EXEL WG ENC:

F=MTen(6w0pB.) / E; =11,81/9,77 = 1,21 To omoio bev eival OTOTIOTIKA GNUOVTLKO.



Melpauatikoi Zyedloouol

A6pOwon TwV CUVOAWV TWV EMEUPBACEWV

H 616pBwon yivetol ota cUVOAQ TWV TTOLKIALWYV TipocBETovtac Tov 6po uW.
Mo tnv mowkiAla 1: A + uW =195 + (0,0455)*(-29) = 193,7

A0pOwon TWV HECWV TWV EMEUBACEWV
— A + uW
Y. k +1

Ot 8lopBwpévol péool molkIAlwy, tpokumTouv Slatpwvtag to SlopBwuévo oUVOAO KABE TTOWKIALOG
SLa tou aplBuou twv emavaAnPewv:

, — 193,7
Ma tnVv motkiAla 1: Y, = = 38,74
L 5
Turuko opaipa dtadopdc duo pEowv
2E
Sa == 1
k +1
. 5 . \/251 \/2*13,29 ) a1
TO TTAPAOELYMOL: - = = - = &,
PADEVE ‘ k +1 5
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> rep=factor(rep);block=factor(block);X=factor(X)
> library(agricolae)
> PBIB.test(block, X, rep, Y, 4, method=c("VC"), test = c("tukey"), alpha=0.05, console=T, group=T)

ANALYSIS PBIB: Y

Class level information

block : 20

X:16

Number of observations: 80

Estimation Method: Variances component model

Fit Statistics
AIC 418.9456
BIC 504.6985

Analysis of Variance Table

Response: Y

Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
rep 4 296.43 74.106 9.3110  1.433e-05 ***
X.unadj 15  350.20 3.347 2.9334 0.0026698 **

block/rep 15 439.02 29.268 3.6773 0.0003531 ***
Residual 45 358.16 7.959

--- Signif. codes: 0 “*** 0.001 “** 0.01 ‘*’ 0.05°70.1“"1

Coefficient of variation: 7 %
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Y Means: 40.45

Parameters PBIB
X 16

block size 4
block/rep 4
rep 5

Efficiency factor 0.8
Comparison test Isd
Treatments with the same letter are not significantly different.

Y.adj  groups
16 44.05352 a
10 41.74387 ab
9 41.48082 ab
12 41.41864 ab
6 41.26436 abc
2 41.13564 abc
5 40.96468 abc
7 40.96251 abc
15 40.62730 abc
14 40.32872 abc
13 40.10899 bc
3  39.26327 bc
8 39.07346 bc
1 38.73608 bc
11 38.52741 bc
4 37.51073 C
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OPOOIQNIO AIKTYQTO

Me 10 ox€dlo auto ouykpivoupe k(k +1) emepPaoslc og pn MARPELS
opadec twv k emepPacewv. To oOXESLO AUTO OQVTUTIPOCWTIEVEL ML
XPNOWN T1pooBnkn ota OlKTuwtd oxedla, €mMeldn EMUITPEMEL TOV
TELpOATIONO pe 12, 20, 30, 42 k.A.Tt. eMePPACELC.

To opBoywvio OKTUWTO elvol ALlYyOTEPO OCUUUETPLKO OO TO
TETPAYWVO OIKTUWTO KOL QTOLTEL TIEPLOCOTEPOUC UTIOAOYLOUOUC OTh
S10pOwon Twv OpAdwWVY Kol TIEPLOCOTEPA TUTILKA OPAApATO yldl TNV

ouyKpLon Twv Stadhopwv (EVYWV LECWV.
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OpBoywvio SKTUWTO
( kK(k+1) emepPaocelg og pun mANpPn opada K emepuBacewv)

- A 1 B 2 r 3 A
4 A - r 5 B 6 A
7/ B 8 A - A 9 [
10 I 11 A 12 A - B
Mn nARpng Enavainynl Mn rARpng EnavaAnyn li Mn tARpPNg ErtavaAnyn i
opada n opada tomnou X opada n opdda tonov W opada N opada tomov Z
1 1 2 3 1 1 8 11 1 1 5 7
2 4 5 6 2 2 5 12 2 2 9 10
3 7 8 9 3 3 6 9 3 3 4 11
4 10 11 12 4 4 7 10 4 6 8 12




